

**Методические решения для изучения деятельности международных корреспондентов**

**Научный руководитель – Аникина Мария Евгеньевна**

***Колесникова Ирина Юрьевна***

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Кафедра социологии массовых коммуникаций, Москва, Россия

*E-mail: 14051993@rambler.ru*

В рамках нашего исследования была создана схема, позволяющая проводить комплексный анализ деятельности международных корреспондентов за рубежом с учетом профессиональной, социологической и психологической составляющих.

Схема была разработана в рамках качественного исследования, в ходе которого мы планируем изучить деятельность российских международных корреспондентов в Европе в начале XXI века (с 2000 г. по настоящее время) на примере трех ведущих российских информационных агентств (РИА Новости, ТАСС, Интерфакс), выявить основные факторы, влияющие на деятельность международного корреспондента во время зарубежной командировки, и проблемы, возникающие в процессе его работы, а также обозначить возможные пути их решения.

Международный корреспондент - это штатный или внештатный сотрудник СМИ, осуществляющий сбор информации за границей по заданию редакции, обработку и упаковку полученных данных для своего издания и периодическое распространение информации через каналы массовой коммуникации [1, 2].

Как отмечают немецкие исследователи О. Хан и Ю. Лённендонкер, современное научное сообщество не располагает последовательной теорией и методологией для изучения международных корреспондентов (Hahn, 2009, p. 511). Ранее проведенные исследования были излишне описательными, обычно атеоретическими и их результаты не внесли вклад в построение теории [5]. В целом же количество исследований, изучающих деятельность международных корреспондентов на удивление невелико и указывает на пробел в академической и научной литературе.

При этом, несмотря на снижение в последние два десятилетия количества международных корреспондентов, проживающих за рубежом, из-за развития технологий и глобализации [4], исследования, посвященные жизни и деятельности международных корреспондентов, по-прежнему актуальны. Новые технологии позволяют тиражировать международную информацию, но не обеспечивают информационного разнообразия и плюрализма мнений, так как редакции и агрегаторы копируют и переписывают одни и те же новости [5]. При этом международные вопросы становятся все более социально значимыми в наши дни, ведь «путешественник в Лондоне беспокоится о своей безопасности при проезде в метро, а она зависит от того, что происходит в Пакистане и других странах» (Terzis, 2015, p.25).

Мы поставили перед собой цель разработать схему, которая позволит систематизировать факторы, влияющие на деятельность международных корреспондентов, а также проблемы, с которыми корреспонденты сталкиваются, живя и работая за рубежом.

Для создания собственной схемы исследования мы обратились к наиболее актуальному и детально проработанному проекту Дж. Терзиса [4]. В рамках этого смешанного описательного исследования Терзисом и его коллегами из 27 стран при помощи анкетирования и глубинных интервью были изучены социально-демографические характеристики корреспондентов, работающих в этих странах, условия их работы, факторы, влияющие на их деятельность и тд.

Исследователям удалось выявить ключевые проблемы, с которыми сталкиваются международные корреспонденты, такие как ненормированный рабочий день и частые командировки, а также основные факторы, влияющие на работу международных корреспондентов, среди которых высокий темп работы и ограниченность ресурсов. Эти и другие результаты исследования, а также его инструментарий и методика были использованы нами при создании собственных методических разработок.

На основании опыта Терзиса и других коллег, упомянутых выше, нами была создана схема исследования, в которой аспекты деятельности международных корреспондентов, работающих за рубежом, были систематизированы и разделены на три группы - социальные, профессиональные и психологические.

Так, под социальными аспектами было предложено понимать стороны деятельности международного корреспондента, связанные с необходимостью жизни в стране командировки как социальной группе со своей структурой и моделями поведения. Профессиональными аспектами являются стороны деятельности, связанные с выполнением редакционных заданий. Психологические аспекты - стороны деятельности международного корреспондента (в том числе психической), связанные с его психологическим состоянием в потенциально стрессовой обстановке чужой страны, в том числе восприятием и оценкой происходящих событий, общим эмоциональным состоянием и психологической адаптацией.

С тремя представленными выше группами были соотнесены факторы, которые влияют на деятельность международных корреспондентов, такие как новая социальная среда (социальный), доступность информации (профессиональный), и проблемы, с которыми сталкиваются международные корреспонденты во время зарубежной командировки, в том числе отсутствие привычного круга общения (социальная), специфика работы пресслужб в чужой стране (профессиональная), стресс от незнакомой обстановки (психологическая).

Следует отметить, что в более ранних исследованиях факторы, которые влияют на деятельность международного корреспондента во время зарубежной командировки, и проблемы, с которыми он сталкивается, не были четко систематизированы. Кроме того, деятельность международных корреспондентов ранее не изучалась с учетом психологических особенностей адаптации корреспондента за рубежом. Между тем, психологическое состояние корреспондента оказывает существенное влияние на его профессиональную деятельность, социальную активность и способность решать возникающие проблемы.

Представленная выше схема была разработана для проведения качественного исследования и может быть использована при создании инструментария глубинных интервью, направленных на изучение деятельности международных корреспондентов, а также при-

менена для составления опросных документов (анкет) количественных исследований.

### Источники и литература

- 1) Конев Е.Ф. Международная журналистика. Введение в специальность: Учебное пособие: В 3 ч. Мн.; БГУ, 2002. Ч.1.
- 2) Корконосенко С.Г. Основы журналистики: Учебник для вузов. М.; Аспект Пресс, 2001.
- 3) Hahn O., Lönnendonker J. Transatlantic foreign reporting and foreign correspondents after 9/11: Trends in reporting Europe in the United States // International Journal of Press, Politics. 2009. №14(4). P.497–515.
- 4) Terzis J. Mapping Foreign Correspondents in Europe. Taylor & Francis, 2015.
- 5) Willnat L., Martin J. Foreign Correspondents – An Endangered Species? [https://www.researchgate.net/publication/327152647\\_Foreign\\_Correspondents\\_-\\_An\\_Endangered\\_Species](https://www.researchgate.net/publication/327152647_Foreign_Correspondents_-_An_Endangered_Species) (accessed 18.01.2021)